

# 沪适龄幼儿入园先登记后报名

## 4月23日登记系统开通 不能用任何方式对孩子和家长进行测试

**本报讯** (记者 马丹)2021年适龄幼儿入园工作正式启动。4月23日12时,“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”(以下简称市登记系统)将正式开通,上海适龄幼儿家长需先登记后报名。

昨天下午,上海市教委公布《关于做好2021年本市学前教育阶段适龄幼儿入园工作的通知》(以下简称《通知》)并提到,今年的人园政策与去年保持一致,适龄幼儿入园信息登记及登记顺序均与幼儿是否录取无关。

《通知》还强调,各类幼儿园不能采用任何方式对适龄幼儿、家长进行测试和变相测试。

### 信息登记无需“抢时间”

今年本市学前教育阶段适龄幼儿入园工作将坚持统一部署、规范程序和因地制宜的原则,为广大适龄幼儿入园提供更便捷、准确、有效的服务。根据《通知》,今年入园工作分为信息登记、报名验证和录取通知三个阶段。

■ 4月15日,各区统一公布本区幼儿园招生政策。

■ 4月15日-4月23日,有意愿的幼儿园可通过网站、微信公众号等方式开展线上开放日活动。

■ 4月23日-4月30日,全市进行适龄幼儿网上信息登记,信

息登记对象为2017年9月1日-2018年8月31日出生的本市常住人口适龄幼儿的监护人。家长可以直接打开“市登记系统”(网址: <https://shrydj.edu.sh.cn>),也可以通过访问市政府网站([www.shanghai.gov.cn](http://www.shanghai.gov.cn))上的“一网通办”栏目,进入市登记系统进行网上信息登记。如果家里没有网络设备和网络条件的,可以前往附近的“东方社区信息苑”上网进行信息登记。

■ 5月8日-6月15日,各区按照本区招生政策组织家长报名和验证。

■ 8月15日前,各幼儿园完成幼儿录取工作,并向被录取幼儿

的家长发放录取通知书。

上海市教委托幼处处长孙鸿提醒,“市登记系统”开放登记的时间长达一周,而且,登记顺序和幼儿是否录取无关,家长不必着急赶在刚开通时段“抢登记”,以免造成网络拥堵。此外,今年的验证工作中,“随申办市民云”或“上海一网通办”网站中的电子证照与纸质证件可同等效力使用。

### 沪籍“人户一致”优先录取

招生原则上遵循本市户籍人户一致适龄幼儿优先,其他幼儿录取办法根据各区幼儿园资源配置情况确定。具体实施细则都会在各区招生政策及各幼儿园录取办法中公

布。各幼儿园招生范围信息可在各区招生政策中查询,或拨打各区招生咨询电话;各区招生政策及咨询电话可在市登记系统首页查询。此外,市、区教育行政、监察、督导部门将加强对幼儿园招生工作的指导、监督与管理,确保幼儿园招生工作规范有序进行。各区咨询电话及监督电话可在市登记系统首页查询,以供家长查询与反映情况。

“和去年相比,预计今年入园人数将有所降低,学位总量能够满足适龄幼儿需求。”上海市教委副主任贾炜说,上海的学前教育正在高质量发展,到今年年底,让更多的孩子享受家门口的优质幼儿园。

## 教育新观察

# “不看证书看什么”实属家长多疑

奥数只面向高中生,不对义务教育阶段学生开放,而且,任何竞赛项目包括获奖成绩,均不得作为中小学招生入学依据。这是教育部有关负责人日前在国新办举行的加快建设高质量教育体系发布会的明确表态。“竞赛证书没用了?”消息传来,家长们或喜或忧。喜的是终于不用让孩子为没完没了的竞赛而“鸡血”了,忧的是没了“敲门砖”,拿什么进名校?

### 竞赛必须依法依规

“你能想到吗?有些获奖证书在网上能买到,甚至还能私人定制。”家长王女士的女儿读小学五年级,她说,只要在某网购平台键入“全国青少年科技创新大赛”就会出来不少“卖作品”的店铺,有的是接受科创作品的定制,还有的甚

至宣称获奖率高达90%以上。“对于中小學生,拥有专利可以升学保送加分、自主招生加分等。”店家宣称,如果顾客什么证明材料都拿不出,只需要说出自己的需要,店主就会与顾客商量出一个获奖成功率很高的项目,而且要保证这个项目的“唯一性”。还有一个“发明竞赛班”更神奇,课时不限,直到能够完成一个获奖作品为止,学成后可以拿到全国青少年科创大赛,还可以任选德国、美国、日内瓦等国的发明大赛奖,收费从4500元至9000元不等。

对于青少年竞赛中存在的卖作品、卖证书等乱象,教育部基础教育司司长吕玉刚表示,要加强竞赛项目管理,严格按照竞赛项目管理规范和举办方的承诺,加强竞赛项目的全过程管理,保障竞赛项目依法依规举行。

### 培养孩子个性发展

近年来,专门针对中小学生的竞赛有很多,有不少比赛并非教育部门主办的,而是“承包”给了一些商家或培训机构。2018年,教育部出台了《面向中小学生的社会竞赛管理办法》,从2019年开始审核并面向社会公布竞赛名单,严格控制竞赛项目数量,从原来的105项减至35项,遏制竞赛的无序“扩张”。

上海包玉刚实验学校校长吴子健说,家长不应盲目相信竞赛,以为让孩子有一张获奖证书就能在同龄人中脱颖而出,要知道,每个孩子都是独一无二的,能够获得某个项目的奖励,不代表他一定比别的孩子强,因为,有的孩子在科技活动中有特长,有的孩子则在艺术上有天赋。青少年阶段要鼓励孩子个性发

展,而不是只瞄准竞赛获奖去学习。“事实上,我们学校招生时有个不成文的规矩,就是不看任何证书。但孩子进学校后的第一堂课,老师们会提三个问题:一,你跟别人一样吗?二,你与别人有什么不一样?三,你喜欢和别人不一样吗?”

### 压缩竞赛的“含金量”

吕玉刚特别强调,要严肃查处违规竞赛。对没有经过审核通过的竞赛活动加大查处力度,发现一起查处一起,严禁中小学校、社会培训机构组织中小学生参加违规竞赛活动。那么,“不看证书看什么”已成为不少家长心头的深深疑惑。

“常常有家长会拿着孩子的获奖证书来报名,我们不收、不看,但家长硬要拿来,也是他们的自由。证书只能证明孩子在某个方面有才能、

有特长,但绝对不能成为中小学录取的重要依据。”进才外国语中学校长王从连说,现在民办学校摇号录取,不筛选生源,有证书与没证书一视同仁,特别是明年开始的中考改革,示范性高中实施“名额分配、综合评价录取”,肯定会进一步压缩竞赛获奖证书的“含金量”。但王从连也坦言,不鼓励、不组织青少年参加竞赛,不代表不倡导他们在自己的兴趣特长上不断进步。“我们有个‘科学盒子’系列课程,是与中科院上海分院联合开发的科创培优课程,包括了玩具总动员、中华食品库、动物也疯狂、植物嘉年华、机械大探秘、军事观察室、名侦探传说等。每个同学都能在自己喜欢的课程里找到兴奋点,这远比单纯地参加竞赛更有意义。”他说。

首席记者 王蔚



## 展中国时尚新视角 “观看之道”看门道

昨天,“中国时装设计师·观看之道”展览在新天地时尚免费向消费者开放。展览邀请20位才华横溢的中国新锐设计师,通过四个公共空间的创意布置,展现中国时装发展的新视角。展览通过互动陈列、精彩对谈、纪录片展映等丰富形式吸引观众的目光。同时,时尚主编采访等活动将在四大空间穿插举行,以步入感极强的表现方式为观众带来一场沉浸式的“中国创艺”体验。

本报记者 孙中钦 乐梦融 摄影报道

## 出彩人生

潘高峰

### 新民随笔

一位年近8旬的上海奶奶,古稀之年拿起画笔,学画3年,竟办起了个人画展。这逆袭般的人生,令人着迷。

昨天在微博热搜上读到这个故事,除了感慨主人公“阿籽奶奶”尹玉凤的勇气与坚持,也为我们生活的这座城市感到骄傲。尹玉凤老人今年77岁,几年前老伴过世,自己又生了一场大病。一次偶然间,她拿起了孙女“阿籽”的画笔,开始学习画画。

每次作画,老人都会打开手机,放着音乐,仿佛一下就忘了病痛。她最喜欢画绿植,因为“好像每片叶子都在说:我是有生命的……”这是一位老人热爱生活、热爱生命的宣言,更难能可贵的是,徐汇区艺术馆专为她开了场个展。对老人来说,也许艺术造诣无法与大家相提并论,但高龄人生,依然出彩,本身就值得致敬。

在上海,这样精彩而又励志的故事并不鲜见。去年,全国首个聋哑人快递团队“吾声”快递现身上海,从沟通困难到日均派单200件,自食其力的人生令人钦佩。最近,一个无臂考生用双脚答题,考上同济大学研究生的传

奇故事,再次打动无数人。故事主人公彭超六岁不幸失去双臂,命运的残酷从未让他低头,他用脚写字、洗脸、做饭,努力与正常人一样生活。大学毕业后,他报考了同济大学研究生。学校头一次碰到无臂考生,了解他的故事后,没有一丝犹豫,为他精心准备特殊的课桌,并延长30%的考试时间。彭超拒绝了校方的破例,而是用与其他考生相同的时间,答完了所有试题,最终被同济大学法学院拟录取。

城市因人而生,因人而兴。一个个称得上传奇的故事背后,是城与人的互相成就。“人人都有人生出彩机会”,意味着上海不仅是一座“机遇之城”,更是一座“开放之城”“包容之城”,是一座真正的人民城市。

## 瑞丽市委书记被撤职

**本报讯** 据云南省纪委监委网站通报,日前,经云南省委批准,云南省纪委监委对德宏州委常委、瑞丽市委书记龚云尊同志,在疫情防控工作中严重失职

失责问题进行了立案审查调查。

经查,德宏州瑞丽市在半年多时间内,连续3次发生新冠肺炎疫情事件,特别是“3·29”疫情事件,严重冲击和破坏了全国、全省

疫情防控大局,严重冲击和影响到了全省经济社会发展和工作大局,造成严重后果和恶劣影响。龚云尊同志作为时任瑞丽市委书记,负有主要领导责任。经省委研究同意,给予龚云尊同志撤销党内职务、政务撤职处分,降为一级调研员。

江苏银行上海分行  
三年期个人定期存款  
4.125% (1万起)  
详细江苏银行上海分行各营业网点  
021-22258243 021-22258242